

СОГЛАСОВАНО

Заместитель главы по социальным вопросам –
начальник отдела образования Ядринского
муниципального округа Чувашской Республики



Н. Степанова
2025 г.

УТВЕРЖДАЮ

Директор МБУ «ЦМС»
Ядринского муниципального округа ЧР



И.В. Моисеева
2025 г.

**Информационный отчет
о деятельности МБУ «Централизованная музейная система» Ядринского
муниципального округа Чувашской Республики
за 2024 год**

Духовное богатство любого народа предопределяется его способностью сохранять свою историческую память, беречь и развивать национально-культурные традиции. Существенную роль в решении этой задачи играют музеи, которые сохраняют, реставрируют, классифицируют и экспонируют ценности истории, культуры и искусства.

На территории Ядринского муниципального округа музейную деятельность осуществляет МБУ «Централизованная музейная система» Ядринского муниципального округа Чувашской Республики в соответствии с Федеральным законом от 26.05.1996 № 54-ФЗ «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации»; Законом Российской Федерации от 09.10.1992 № 3612-1 «Основы законодательства Российской Федерации о культуре»; Приказом Минкультуры России (Министерство культуры РФ) от 23 июля 2020 г. №827 «Об утверждении Единых правил организации комплектования, учета, хранения и использования музейных предметов и музейных коллекций».

Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система» Ядринского муниципального округа Чувашской Республики является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, лицевые счета, печать.

Постановлением Главы администрации Ядринского муниципального округа Чувашской Республики от 22.12.2022 г. № 34 наименование было изменено на Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная музейная система» Ядринского муниципального округа Чувашской Республики и утвержден Устав учреждения.

В состав МБУ «ЦМС» Ядринского муниципального округа входят Ядринский художественно-краеведческий музей, Дом-музей народного артиста СССР Н. Д. Мордвинова, Верхнеачакский музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века, как структурные подразделения без права юридического лица.

На конец 2024 года в ЦМС числится 4,75 штатных единиц. Численность музейных работников составляет 4 человека, из них 1- директор, 2 – заведующих музеями, 1- главный хранитель фондов, 1 – экскурсовод (0,75 ставки, вакансия).

В 2024 году деятельность музеев была направлена на сохранение историко-культурного наследия, комплектование музейного фонда, сохранение и обеспечение безопасности музейного фонда, развитие культурно-познавательного туризма,

возрождение традиций семейного досуга, возрождения семейных традиций и приобщение к культурным и историческим ценностям в рамках Года Семьи в России.

Ряд мероприятий был приурочен формированию экологического мышления, организации просветительских мероприятий в рамках Года экологической культуры и бережного природопользования в Чувашии.

Основные статистические показатели деятельности

За 2024 год Муниципальным бюджетным учреждением «Централизованная музейная система» Ядринского муниципального округа Муниципальное задание МБУ «ЦМС» Ядринского муниципального округа ЧР выполнено, достигнуты следующие показатели по основной деятельности.

Общее количество музейных предметов составляет **6623 единицы** (2023 г. – 6524), переведены в электронный вид и внесены в Государственный каталог музеиного фонда Российской Федерации - **6603 единицы** (2023 г. -5571) , что составляет **99,7%** (2023 г. – 85,4%) от общего числа предметов;

Количество музейных предметов, представленных зрителю – 4377 единицы, что составляет 66,1% из общего количества предметов, хранящихся в музеях;

Посетителям представлены 61 экспозиция (2023 г. – 60), из них 18 выставок из фондов музеев, 25 - обменные, 12 - передвижные, 6 - виртуальные. **Количество посещений в музеях составило 11914 человек** (2023 г. – 9976). Количество посетивших передвижные и виртуальные выставки составило **8168 человек**. Общее количество человек, посетивших музеи и передвижные выставки в 2024 г. составило – **20082 человека**.

Проведено экскурсий – 361 (2023г. – 255), общее количество экскурсантов составило **8710 человек** (2023 г. – 8710).

Проведено мероприятий – 108 (20023 г. – 143) с общим количеством участников **3204 человек** (2023 г. – 4313) , из них: одно массовое мероприятие – 100 человек, 93 – внутри музея, количество участников составило 2032 человека, 14 мероприятий вне музея с количеством участников 1072 человек.

В 2024 году по сравнению с 2023 г. отмечается положительная динамика по количеству музейных предметов (+1,5%), количеству музейных предметов, представленных зрителю (+ 1,8%), количеству музейных предметов, внесенных в Госткatalog (+14,3%), количеству экспозиций – (+1,6%), количеству посещений музеев (+19,4%). Количество мероприятий сократилось на 32,4 % с увеличением количества экскурсий на 41,6 % в связи с возросшим интересом к музеям среди туристов из округов республики и регионов России.

Внебюджетные средства составили **313756,6 руб., что составляет 164,7% от годового плана** (190500,00 рублей). В том числе в рамках реализации проекта «Пушкинская карта» продано 322 билета на сумму 73800,00 рублей.

Культурно-образовательная деятельность

Культурно – массовая деятельность является важным компонентом музейной коммуникации и одним из ведущих направлений музейной работы, музеи всегда ориентированы на контакты с публикой, В музейных залах проходят форумы, концерты, конкурсы, «живые уроки». Все эти формы работы обогащают «образ» музея, повышают его авторитет и значимость в жизни региона.

Большая часть мероприятий проводится с участием детской аудитории. Основная цель деятельности музеев - создать условия подрастающему поколению для

формирования интереса к истории родного края, к биографии знаменитых людей, привить чувство патриотизма и расширить кругозор. Мероприятия предоставляют уникальную возможность в занимательной и доступной форме познакомить юных граждан России с подлинными памятниками истории и культуры своего народа, своей малой родины, формируют способность воспринимать культурное наследие как часть настоящего и будущего. Обеспечение воспитания и духовного обогащения проводится различными формами музейной деятельности.

Ядринский художественно-краеведческий музей

15 марта по новому стилю исполнилось 185 лет со дня рождения русского этнографа, историка и общественного деятеля, одного из крупнейших исследователей чувашского народа Василия Константиновича Магницкого. **Научно-практическая конференция «Исследователь культуры и быта чуваш В.К. Магницкий», посвященная юбилею выдающегося этнографа, историка и общественного деятеля В.К. Магницкого, собрала в Ядринском художественно-краеведческом музее, историков, филологов, писателей, краеведов со всей Чувашии, учителей чувашского языка и литературы, музеинных и библиотечных работников Ядринского округа, учащихся Советской средней общеобразовательной школы. В селе Советском на старом кладбище провели митинг и возложили цветы на могилу Василия Константиновича Магницкого. Подвели итоги конференции, от представителей Чувашской национальной академии наук и искусств поступило предложение обсудить вопрос открытия памятника выдающемуся деятелю чувашского народа В.К. Магницкому в селе Советском в парке – бывшем саде Магницких. Необходимо решить вопросы и благоустройства данного парка.**

5 апреля прошел День беременных в музее. Цель праздника создание образа будущего - счастливой семьи и повышение статуса беременной женщины. Накануне Всероссийского Дня беременных в музее Ядрина собрались беременные, представители союза женщин округа, врачи. Поддержать беременных пришли многие. Слова напутствия и полезные советы звучали от Общества женщин, пенсионного фонда, администрации округа, психолога. "Мы, все вместе решили организовать праздник для будущих мам, - говорит Ирина Хохлова, гинеколог-акушер, заведующая отделением гинекологии Ядринской ЦРБ, - Такое мероприятие у нас впервые, и оно актуально, потому что 2024 год в России объявлен Годом семьи, а президент предложил запустить программу поддержки материнства и детства". Слова напутствия и полезные советы звучали от Общества женщин, пенсионного фонда, администрации округа, психолога.

15 апреля в Ядринском художественно-краеведческом музее состоялся фестиваль музеев образовательных организаций муниципального округа. Каждый год активисты - музейщики встречаются, чтобы поделиться с тем, что нового они узнали, какие неизвестные страницы истории родного края раскрыли. В нашем муниципалитете 13 музеев образовательных организаций. Все они являются участниками федерального проекта «Школьный музей». Каждый из них имеет свою направленность, но все они – хранители памяти о прошлом, обладатели древних и новых знаний, вдохновляющие своих посетителей на творчество. Их двери распахнуты для всех, кто хочет приобщиться к творческому опыту, мудрости и высокой духовности, накопленной человечеством. В этом году фестиваль музеев проводился в несколько этапов. Первый этап состоялся ещё в ноябре: конкурс «Диалог поколений», посвященный педагогам; 2 этап - конкурс «История без дистанций»: команды - участники проводили для обучающихся тематические мероприятия и экскурсии; 3 этап – участие в республиканской дистанционной викторине «Музейная азбука». На очном этапе фестиваля юные музейщики защищали свои презентации по теме «Музейная история» (появление уникальной экспозиции (экспоната) в школьном музее). Ребята рассказали о династии Агаковых, об орденоносце Усове, о

коллекции значков, об А.П. Айдак, о защитной каске участника СВО, о плетёных из лыка предметах быта, о Героях Советского Союза А.Т. Якунине и Е.Г. Пайгусове, об архивных документах времён 19 века. Также команды ознакомили с экскурсионными маршрутами «По следам архитектурного наследия» (показали архитектурные объекты, связанные с известными событиями, сельские дома с элементами деревянного зодчества). В работе фестиваля приняла участие хранитель фондов Ядринского художественно-краеведческого музея Н.А. Долгова. В своем выступлении она отметила, что школьные музеи оказывают огромную роль в патриотическом и духовно-нравственном воспитании учащихся, что именно в музее осуществляется передача огромного исторического опыта молодому поколению.

16 апреля **Члены совета женщин** в Ядринском художественно-краеведческом музее. Провели семинарское занятие, ознакомились с музейными залами. Послушали патриотические стихотворения Галины Столяровой в исполнении автора.

17 апреля **очередное заседание семейного сообщества «Родные-Любимые»** прошло в Ядринском художественно-краеведческом музее. Погрузились в мир творчества и вдохновения, обсуждая яркие проекты нашего сообщества. Родители и дети с художником Ядринского Дома культуры Эльвиroy Семеновой создали прекрасные броши из георгиевской ленты.

19 апреля Ядринский художественно-краеведческий музей присоединился к **Всероссийскому Дню единых действий «Без срока давности» в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны**. На урок мужества были приглашены учащиеся 6 класса гимназии №1 г. Ядрина (преподаватель Алексеева И.В.). В ходе мероприятия ребята вспомнили о событиях Великой Отечественной войны, узнали о фактах массового уничтожения мирного населения фашистами, о лагерях смерти. Ребятам показали фрагмент фильма Элема Климова «Иди и смотри», который был выпущен к 40-летию Победы, и который рассказывает о зверствах фашистов на оккупированной советской территории.

25 апреля состоялся **Праздник чувашского языка**. На празднике «Чувашский язык был, есть, будет» в Ядринском художественно-краеведческом музее приняли участие учащиеся 7 класса Ядринской средней школы №3 с учительницей Натальей Ивановой. В день чувашского языка все старались говорить на чувашском языке: и ведущие, и экскурсоводы, а также гости. Директор музея Ирина Иванова провела экскурсию по выставочной экспозиции «Великий тюрколог, чувашевед Н.И. Ашмарин». Долгова Н.А., гл. хранитель фондов музея, рассказала об истории развития чувашского языка, о неоценимом вкладе в изучение языка И.Я. Яковleva, Н.И. Ашмарина, В.К. Магницкого, Н.В. Никольского, поэта Константина Иванова и др. Ученикам предложили вспомнить чувашский алфавит, часто используемые чувашские слова. Ученица 3 класса Ядринской начальной школы Даша Огадерова около выставки «Чаваш челхи пулна, пур, пулать», около картины Азария Соловьева «У родника», написанного по мотивам поэмы «Нарспи», читала отрывки из поэмы «Нарспи» на русском, чувашском и английском языках.

Председатель клуба любителей поэзии и романса «Радуга», директор Ядринской музейной системы Ирина Иванова вечером 8 мая пригласила членов клуба в Ядринский художественно-краеведческий музей на очередную встречу, посвященную **Дню Победы**. Председателя Союза пенсионеров Чувашской Республики Валентина Семяхина поздравили с прошедшим юбилеем – 85-летием со дня рождения, секретаря клуба Татьяну Ильину – с днем рождения. Члены клуба подготовили выступления по теме «Стихи и песни военной поры». Свои любимые стихотворения прочитали Татьяна Радченко, Ирина Обливова, Татьяна Медведева, Людмила Егорова, Светлана Горячева, Юрий Тищенко. С удовольствием все вместе пели песни о войне и Победе. Поделились воспоминаниями о своих родных и близких ветеранах войны и тыла. Почти у всех членов клуба отцы и даже

матери участвовали на фронтах Великой Отечественной войны. Ознакомились с новыми экспозициями музея. Галина Вишневская подарила музею предметы, имеющие историческую ценность: швейные принадлежности, олимпийского Мишку, чувашскую национальную рубашку. Встреча получилась душевной, теплой, дружественной и полезной.

6 июня **Пушкинский день** провели в Ядринском художественно-краеведческом музее члены клуба любителей поэзии и романса "Радуга". Освежили память и вспомнили жизнь и творчество великого поэта. Читали стихи, исполняли романсы на слова Александра Пушкина.

7 июня Воспитанники летнего лагеря начальной школы г. Ядрина приняли активное участие в **литературно-игровой программе «Сказки Пушкина»**. Показали очень хорошие знания творчества А.С. Пушкина. Пройдя все конкурсные задания, определили знатока сказок Пушкина.

11 июня прошла **познавательная викторина «Я живу в России»**. Для учащихся, отдыхающих в летнем лагере при Ядринской начальной школе, сегодняшний день был связан с историей России и нашего любимого Ядрина. В Ядринском художественно-краеведческом музее ознакомились с самим зданием музея, осмотрели его со всех сторон, как памятника архитектуры начала XX века, построенного в стиле модерн для глазной и хирургической лечебницы. Не оставили равнодушными наших посетителей история жизни главного врача К.В. Волкова и его заслуги в деле здравоохранения Чувашской Республики и России. История создания города-крепости Ядрина тоже была интересна нашим молодым патриотам. Гордость за нашу страну и за малую родину вызвала личность нашего земляка, архитектора Петра Егорова, оставившего на века свои архитектурные творения в г. Санкт-Петербург. Подвели итог встречи познавательной викториной, посвященной дню России.

25 июня в музее состоялась **встреча членов Ядринского клуба поэзии и романса** с солисткой Санкт-Петербургского творческого объединения «Антракт» Татьяной Чижовкиной. Прозвучали новые патриотические песни, которые она часто исполняет на концертах в г. Санкт-Петербурге, на гастролях в Крыму. Недавно «Антракт» побывал с концертами в Донецкой и Луганской Республиках, и Татьяна Владимировна рассказала, как съездили в зону специальной военной операции, как принимали наши бойцы их песни и стихи. Чижовкина Татьяна Владимировна - родом из города Ядрин. Окончила школу № 2 г. Ядрина. По основной специальности дипломированный врач стоматолог и лазерный хирург с 30-летним стажем. В лечении пациентов использует как методы классической медицины, так и элементы «Су-Джок» и музыкотерапии. Вошла в состав ТО «Антракт» в 2018 году. Исполняет стихи и песни, в том числе на свою музыку. Работает, как исполнительница-солист, так и в составе трио вместе с М. Мельниковой и Э. Гиршовым. Даёт концерты в Санкт-Петербурге и во время гастрольных поездок по России. В 2019 году принимала участие в гастрольной поездке по городам Сербии. В том же году стала дипломантом фестиваля «Моя песня». Играет на шестиструнной гитаре.

27 июня воспитанники пришкольного оздоровительного лагеря "Созвездие" при начальной общеобразовательной школе г. Ядрина очередной раз приняли участие в Ядринском художественно-краеведческом музее в **историческом часе «Люби и знай родной край»**, посвященном Дню Республики.

23 июля в Ядринском художественно-краеведческом музее состоялась встреча с **участницами Республиканского конкурса «Я-женщина» из Ядринского округа**. Председатель местного отделения Союза женщин Чувашии Ирина Облинова вручила всем 22-м участникам сертификаты, отметив их стремление к самореализации и активное участие в жизни общества. Она также отметила важность подобных мероприятий для поддержки женского движения и создания платформы для обмена опытом.

Поздравила конкурсанток и поблагодарила их за участие заведующая сектором по культуре и туризму администрации округа Анна Егорова. Торжественная церемония завершилась теплым общением и обменом впечатлениями, что создало атмосферу дружбы и поддержки среди женщин.

11 августа в Ядринском художественно-краеведческом музее прошло торжественное **открытие Международного пленэра «Ядрин - родина чувашского хмеля»**, который пройдет с 11 по 17 августа 2024 года в Ядринском округе. На открытии пленэра участников поприветствовали: председатель Собрания депутатов Ядринского округа Александр Матвеев, заместитель главы по социальным вопросам Нина Степанова, директор музейной системы Ядринского округа Ирина Моисеева, Почетный гражданин Ядринского района Валентин Семяхин, председатель Ядринского Совета агропромышленного комплекса, Почетный гражданин Ядринского района Леонид Софонов. После официальной части художники отправились на экскурсию по Ядрину. Они возложили цветы к памятнику неизвестному солдату и участникам боевых действий на Площади Победы, отдав дань уважения тем, кто защищал нашу страну. Затем побывали в Доме-музее Н.Д.Мордвинова.

В художественно-краеведческом музее с днем учителя, с днем добра и уважения поздравили любителей поэзии и романса. С историей праздника – дня пожилых людей ознакомила главный хранитель Ядринского художественно-краеведческого музея Н.А. Долгова, поблагодарила ветеранов труда за активно-полезный образ жизни. Вспомнили любимые песни советских композиторов, прочитали стихи про золотой возраст. От Союза пенсионеров Чувашской Республики самым активным ветеранам и учителям вручили благодарности. С наступающим днем учителя поздравила председатель клуба любителей поэзии и романса И.А. Иванова. Ветераны-учители рассказали истории из своей практики, читали стихи. Почетный председатель клуба Тищенко Ю.М. ознакомил с жизнью и деятельностью разносторонне одаренного человека, советского прозаика, поэта, барда, драматурга М.Л. Анчарова, которого Владимир Высоцкий считал своим учителем.

Накануне Дня отца художественно-краеведческий музей с радостью пригласил ребят на увлекательный мастер-класс, посвященный этому замечательному празднику. Сотрудники музея познакомили участников с историей Дня отца, подчеркнув важность этого события в жизни каждой семьи. А затем, под чутким руководством преподавателя Ядринской детской школы искусств Оксаны Николаевой, ребята изготавливали замечательные поделки из фетра, картона и цветной бумаги. Полтора часа пролетели незаметно! Каждый ребенок старался вложить свою душу в создание уникального подарка для папы.

В рамках акции «Ночь искусств» в Ядринском художественно-краеведческом музее состоялось открытие выставки талантливого художника-живописца, члена Союза художников России из г. Чебоксары Фёдора Анисимова «Волжские пейзажи». Продолжением акции «Ночь искусств» стал музыкальный вечер «Музыка, несущая светлую радость жизни», посвященный 100-летию Анисима Асламаса — выдающегося композитора и заслуженного деятеля искусств РСФСР и Чувашской АССР. Преподаватели и воспитанники Ядринской детской школы искусств имени Анисима Асламаса, заведующая Асламасским Домом культуры Людмила Семенова исполнили для гостей его произведения, наполнив вечер прекрасной музыкой.

21 декабря в Ядринском художественно-краеведческом музее прошел вечер памяти, посвященный самому именинному художнику Чувашии — Народному художнику РСФСР, Заслуженному художнику Чувашской АССР и РСФСР Ревелью Федоровичу Федорову. В музее хранится 26 работ Ревеля Федорова, каждая из которых является ярким свидетельством его таланта и уникального видения мира. Именно Ревель

Федорович стал основателем художественной галереи в нашем музее, заложив основы для развития культуры в Ядринском округе.

27 декабря в Ядринском художественно-краеведческом музее состоялось одно из важных событий года - открытие новых экспозиций с использованием музыкального оборудования, полученного в рамках национального проекта «Культура». Экскурсию по обновленному музею провела директор Моисеева Ирина Витальевна, поблагодарила министерство культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики, администрацию Ядринского муниципального округа за поддержку и помощь. Жителей Ядринского округа с этим замечательным событием поздравили заместитель министра культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики Богуславский Георгий Леонидович и Глава Ядринского муниципального округа Чувашской Республики Трофимов Станислав Олегович. Гость мероприятия - директор Чувашского Национального музея Меньшикова Ирина Петровна отметила важность сохранения истории, культуры, традиций для дальнейшего развития Ядринского округа и роль музеев в этой многогранной работе. Поздравили музей с модернизацией первый директор музея Жуков Рудольф Васильевич, бывшие Главы Ядринской районной администрации Софонов Леонид Софонович и Яранский Евгений Михайлович, директор Кукшумской школы Иванова Надежда Николаевна. Все отметили огромное значение музея в деле воспитания у подрастающего поколения любви к Родине. На экскурсиях побывали юнармейцы 7 класса Гимназии №1 г. Ядрина, представители старшего поколения, педагоги, друзья музея. Посетители и гости выразили благодарность работникам музея за проделанную работу по обновлению залов и экспозиций.

Дом музей Народного артиста Н.Д.Мордвинова

80 лет назад в январе было прорвано вражеское кольцо блокады. Этой дате было посвящено мероприятие «900 дней мужества», прошедшее в Доме-музее Н.Д.Мордвинова. Ученики 9В класса СОШ №3 узнали о страшных блокадных днях через историю жизни Тани Савичевой, написавшей страшные строки о смерти своих близких. Звучали стихи о блокадном Ленинграде, на экране менялись один за другим кадры о страшной беде этого величественного города. Он выстоял в борьбе с фашизмом, потеряв половину своих жителей, но так и не сломившись.

15 февраля - день рождения народного артиста СССР Николая Дмитриевича Мордвинова. Имя Николая Мордвинова, одного из ярчайших актеров XX века, известно во всем мире. В 1924 году, 100 лет назад, юный Николай Мордвинов уехал из Ядрина в столицу нашей Родины- г. Москву. С этого начался его профессиональный актерский путь. Ко дню рождения и к 100-летию начала профессионального творческого пути артиста Дом-музей Н.Д.Мордвинова совместно с Домом детского творчества провел муниципальный конкурс – викторину «Последний романтик русской сцены». В конкурсе приняли участие 40 учащихся школ округа и 2 педагога. Были подготовлены хорошие, содержательные работы, очевидно, что для этого были приложены большие усилия. Конкурсанты сумели найти незнакомые фотографии актера, во многих работах описаны интересные факты жизни и творчества Н.Д.Мордвинова, не известные широкому кругу. Вопросы были сложные, пришлось изучить биографию артиста по книгам и интернету. При подведении итогов всем участникам были вручены Грамоты от муниципального Дома детского творчества, а победители получили еще и небольшие подарки от Дома-музея Н.Д.Мордвинова. Отрадно, что школьники принимают участие в таких исследовательских работах, не боясь пробовать свои силы, что-то открывать для себя новое. Это воспитывает интерес к истории родного края, к биографии знаменитых людей, гордость за малую родину.

В честь Дня космонавтики познавательно-игровые встречи состоялись в Доме-музее Н.Д.Мордвинова. В течение 3-х дней, 10, 11 и 12 апреля, в «**космическое путешествие**» отправлялись учащиеся начальных классов. Школьники сначала узнали о достижениях нашей страны в освоении космоса, вспомнили главных космонавтов страны, не забыв про первооткрывателей - собак Белку и Стрелку. Затем ребята проверили свои «космические» познания и способности, приняв участие в игровой программе.

В дни празднования Дня Победы в музее прошла **патриотическая акция - активисты «Движение Первых»** собирались, чтобы написать добрые письма парням, которые в эти дни находятся в зоне военной операции. В свои послания школьники вложили все свое тепло, доброту и надежду на скорейшее возвращение земляков домой! Во время мероприятия звучали песни гражданской тематики, что обостряло чувства патриотизма ребят, закончилась встреча тоже музыкально, все дружно пели известные песни о войне, о героях, о Родине...

18 мая прошла в Доме-музее Н.Д.Мордвинова ежегодная акция «Ночь в музее». Вечер был посвящен Международным праздникам - Дню семьи и Дню музеев. Гостей радовали своими выступлениями талантливые семьи Ядринского округа. Посетители приняли участие в викторинах, конкурсах, хором исполняли песни... Встреча получилась по-настоящему семейной – непринужденной, легкой, дружелюбной.

Лето – время для активного, познавательного отдыха и самая жаркая пора для музеев! В июньские дни частые посетители Дома-музея Н.Д.Мордвинова – дети из пришкольных лагерей школ округа. Прежде всего ребята прошли по залам 2-го этажа музея, вспомнив страницы истории, Н.Д. Мордвинова и других великих людей родного города. А затем их ждали увлекательные познавательные программы.

6 июня вся Россия чествовала 225-летний юбилей величайшего русского поэта А.С.Пушкина. В Доме – музее Н.Д.Мордвинова юбилей поэта праздновали его юные почитатели – младшие школьники из пришкольных лагерей. **На мероприятии «Пушкинские сказки»,** разделившись на команды, школьники выполняли творческие задания: разгадывали кроссворд, собирали иллюстрацию к сказке, отгадывали названия предметов из сказок А.С.Пушкина, находили их в залах музея, из букв составляли имена героев произведений и мн.др. В конце мероприятия дети попробовали себя в роли героев русской народной сказки «Про быка и козу». Все ребята приняли активное участие в конкурсах, а самые любознательные и активные получили поощрительные призы!

Этот год объявлен годом экологической культуры и бережного пользования в Чувашии. Именно экология учит людей, как жить, используя природу, не нанося ей вреда! Это стало главной темой **познавательной программы «Нам этот мир беречь!»** с ребятами пришкольного лагеря Начальной школы Ядринска. 19 и 21 июня в Доме-музее Н.Д.Мордвинова говорили о том, как нужно заботиться о нашей природе, что нужно сделать, чтобы красота ее не угасла. В начале мероприятия заведующая музея Алла Иванова рассказала об экологии нашей страны и планеты Земля в целом, провела викторину на тему, как сберечь нашу землю. В ходе викторины дети разгадывали загадки о природе, отвечали на вопросы о жизни животных и растений. Особенно интересными и познавательными были презентации, из них ребята узнали много нового, показали хорошие знания. Закончилось мероприятие играми про животный мир и, конечно, награждением самых умных и активных!

Этой же теме были посвящены **мероприятия по экологическому воспитанию «Беречь природу – творить добро»,** прошедшие в ноябре в Доме-музее Н.Д.Мордвинова.

22 августа в честь дня Государственного флага Российской Федерации активисты «Движения первых» собрались Доме-музее Н.Д.Мордвинова. Главной целью встречи было рассказать школьникам историю праздника, важность и значение государственных

символов России. Ребята просмотрели электронную презентацию «Государственные символы страны», приняли участие в познавательной программе - отвечали на вопросы, разгадывали кроссворды и даже сочиняли стихи о родном городе. В завершении мероприятия школьники вспомнили патриотические песни о родной стране, о ее величии, о любви каждого к своей родине!

В честь Дня российского кино в музее великого земляка-актера для активистов "Движения первых" прошел творческий мастер-класс, и провела его выпускница Московского института культуры Валерия Никитина.

31 августа «Семейный выходной» состоялся в Доме-музее Н.Д.Мордвинова. Собрались 8 семей ядринского округа – ученики младших классов и их родители. Мероприятие было посвящено Дню знаний, с этим праздником всех поздравила директор музеиной системы Ирина Моисеева, пожелала всем успехов и новых свершений. Каждая семья порадовали друг друга своим творчеством, исполнением танцев и песен. А между музыкальными номерами заведующая музеем Алла Иванова провела «увлекательные уроки» – краеведения, литературы, рисования, музыки. «Уроки» были и познавательными, и веселыми!

25 октября в Доме-музее Н.Д.Мордвинова состоялось мероприятие к юбилею М.Лермонтова. Участниками литературно-музыкального часа «Струна души, звучащая стихами» стали ученики 10 а класса СОШ 3 № г. Ядрина. Заведующая музеем Алла Иванова рассказала о жизни, нелегкой судьбе и любви великого поэта. Он погиб, не дожив до 27 лет, создав такие шедевры, которые дали ему право войти в число великих поэтов России. Лейтмотивом всего мероприятия стали романсы на его стихи, спустя двести лет они звучат так же современно, проникновенно и трогают душу до самой глубины. Было сказано и о лермонтовских произведениях в исполнении Н.Д.Мордвинова, актер вошел в историю российского кино и театра как непревзойденный Арбенин из лермонтовского «Маскарада», читал со сцены произведения «Демон», «Мцыри» и др.

22 ноября в Доме-музее Н.Д. Мордвинова, в преддверии Дня чувашской вышивки, состоялся мастер-класс по изготовлению броши с чувашским орнаментом. Заведующая музеем Алла Иванова познакомила гостей с историей появления национального праздника Чувашии - «Края, ста тысяч вышивок», поэтапно объяснила технику творческой работы и показала несколько видов оформления броши. Участникам были розданы заготовки из фетра и ниток, с помощью которых они старательно приступили к работе, проявляя мастерство и настоящую творческую фантазию.

Такая форма работы заинтересовали наших посетителей, по просьбе жителей города Ядрина мастер-класс был проведен повторно, а в декабре-месяце прошел **мастер-класс по изготовлению новогодней игрушки из фетра**. Участники мероприятия узнали, как легко и быстро можно создать красивую елочку из мягкого и приятного на ощупь материала - фетра. Изучив технику работы, гости музея самостоятельно выбирали дизайн и цветовую гамму украшений, что сделало результаты работ поистине уникальными.

23 ноября в Доме-музее Н.Д. Мордвинова состоялся литературно-музыкальный вечер «Есть в доме доброта. Имя ее – Мама!!!». Мероприятие прошло накануне празднования Дня матери в России, который традиционно отмечают в последнее воскресенье ноября.

Заведующая музеем Алла Иванова поздравила женщин, гостей вечера, с праздником и предложила оставить на время свои заботы о семье и быте и насладиться концертом, поставленном силами творческого коллектива Дома культуры Ядрина. Гостям были предложены конкурсы, а в начале вечера гостей встретила веселая купеческая семья.

В течение всего года музей активно сотрудничает с общественными организациями Ядрина. Так, в феврале в музее прошла встреча с ветеранами агропромышленного

комплекса. Также в музее в апреле-месяце состоялась встреча горожан с участниками проектной группы по благоустройству города. В апреле свои планы на будущее и совместную работу обсудили в музее члены координационного совета «Движение первых». Ну и, конечно, перед мероприятиями все участники познакомились с экспозициями музея.

Верхнеачакский музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века

8 января в музее натурального хозяйства чувашского крестьянина 19 века праздновали с посетителями музея один из наиболее почитаемых **праздников на Руси-Рождество Христово**, которое отличается из многих праздников богатством обрядов и примет. Пели величальные, шуточные песни, которые славили хозяев, пожелали доброго здоровья, богатого урожая. Гадали на курице, уговаривались сладостями, рождественскими орешками и все попробовали кашу из печи с травяным горячим чаем. Хороший эмоциональный настрой царил в течении всего мероприятия.

День Музейного Селфи прошел 18 января по всему миру. Это международный культурный флешмоб фотосессий в музее. Учащиеся МБОУ «Верхнеачакская СОШ» им. А. П. Айдак присоединились к этой акции и посетили наш музей. Музей с радостью принял своих юных посетителей, ведь именно в музеях учащиеся учатся понимать и ценить прошлое, внимать прекрасному и без страха заглядывать в будущее. Время в музее провели очень интересно, активно и с пользой. От этого мероприятия дети остались очень довольны. Ребята от хозяйств музея Л. В. Петровой получили сладкие призы за активное участие в программе мероприятия.

"**Масленица**"- весёлое недельное народное развлечение. 14 марта во дворе музея натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века устраивали яркие проводы зимы и встречали с почестями и блинами весну с учащимися МБОУ "Верхнеачакская СОШ" им.А.П.Айдак. С удовольствием провели время на широком четверге "Масленичные гуляния". Участники гуляний наслаждались звуками народных песен, весело танцевали в хороводах. Праздничные гуляния не обошлись без различных игр, забав: перетягивание каната, бег в мешках, метание шариков, катания на санках и на санях. И, конечно, же не обошлось без угощения блинами. Все участники Масленичного гуляния были в восторге от проведенного времени и получили массу положительных эмоций.

Ежегодно наша страна празднует самый священный праздник- **День Победы**. 8 мая, в деревнях Большешемердянского территориального отдела: Верхние Ачаки, Атликасы, М.Шемердяны, Б.Шемердяны, Яровойкасы и Н.Ачаки почтили память погибших воинов во время Великой Отечественной войны минутой молчания с возложением венков и цветов к памятникам, а также поздравили тружеников тыла на дому. И ничто не было вкуснее, чем солдатская каша сваренная на открытом огне в музее.

26 июня на площадке 75-го павильона на **ВДНХ** было по-настоящему весело и атмосферно. Гости выставки окунулись в мир быта чувашского крестьянина XIX века. Смогли ознакомиться с каждым экспонатом из Музея натурального хозяйства чувашского крестьянина д. Верхние Ачаки. Поучаствовать в мастер-классах по изготовлению кукол-оберегов, отбиванию льна, валянию валенок, помола зерна, изготовлению картин из шерсти и даже научились играть на гармошке.

27 июня Верхнеачакский музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века присоединился к **Республиканскому молодёжному культурно-историческому форуму «Семейные традиции – основа крепкой семьи»**. В рамках этого проекта сегодня в музее состоялась экскурсия для слабовидящих людей. Председатель Чувашской Республиканской Общественной Организации Всероссийского общества слепых Эдуард

Егоров и более 50 участников из 12 округов и города Чебоксары приняли участие на форуме. Участники форума познакомились со старинными предметами быта чувашского крестьянина. Молодые люди активно участвовали в мастер-классах, качались на качелях, мололи зерно. Вместе с участниками ансамбля «Ачак ен» водили хороводы и с удовольствием пробовали вареники с травяным чаем.

17 июля 2024 г. на базе Верхнеачакского музея натурального хозяйства чувашского крестьянина 19 века состоялся **Республиканский молодёжный праздник фольклора "Возвращение к истокам"** (*Манáсми аваллáх*) Организаторы праздника - Республиканский центр народного творчества и администрация Ядринского округа. Возле ворот участников мероприятия встречал семейный фольклорный ансамбль Ивановых «Выйкát», участники ансамбля – работники культуры нашего Ядринского округа. Программа праздника была насыщенной и разнообразной! Участники показали себя в тематических конкурсах: "Лучшая визитка", "Знатоки родного края", "Ярмарка народных талантов". В программе были традиционные чувашские молодёжные игры, встречи с молодыми фольклористами и блогерами республики. С удовольствием все порадовались выступлениям гостей - коллективам Вурнарского, Канашского, Яльчикского и Чебоксарского округов. Ансамбль «Выйкát» провел мастер-классы по игре на чувашском музыкальном инструменте гусли, плетению по бисеру и др. Все дружно лепили вареники и отбивали косу, и, конечно, водили хороводы.

В рамках празднования **Дня семьи, любви и верности замещающие семьи** Ядринского МО посетили музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века. Мероприятие прошло в теплой, душевой атмосфере с участием специалистов по опеке и попечительству отдела образования администрации Ядринского МО В. Г. Алексеевой, Л. Е. Павловой, педагога- психолога, куратора Т.Н. Медведевой. Благодаря мастерице Л. Ю. Беляковой семья научились делать семейный оберег "Семейная Берегиня" для благополучия и счастья в семье. Татьяна Медведева провела тренинг "Семейные традиции". Завершением мероприятия стало чаепитие за общим столом на свежем воздухе, пение песен и каждая семья сделала на память семейную фотографию в ромашковой рамке, как символ любви и счастья в семье.

26 июля в рамках проведения акции "**Музейная неделя**" в Верхнеачакском музее натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века 26 июля состоялась встреча с членами семей участников СВО, игуменом Тихоном-настоятелем монастырского подворья в селе Малое Чурашево, прихожанами храма, председателем комитета Государственного Совета ЧР И. Ю. Моляковым, депутатом Государственного Совета ЧР В.Л.Офариновым. Гости побывали на обзорной экскурсии по музею, ознакомились с историей музея, обычаями и традициями предков. Отец Тихон рассказал о мироустройстве, душевной чистоте, о мужестве, почему нужно уметь прощать и просить прощение. В завершении встречи пожелал всем мира и добра, благословил на мирную жизнь на земле.

В рамках проведения международного Дня Отца в Верхнеачакском музее проводилось **мероприятие "Где хороший отец, там и сын молодец"**, в ходе которого ребята из МБОУ "Верхнеачакской СОШ" познакомились с историей праздника, когда и откуда пошла традиция празднования Дня отца, как и в каких странах его отмечают. Большое внимание уделили моментам трудовой деятельности отцов, активно принимали участие во всех мастер-классах, почувствовали себя в роли отца, увлечённо рассказывали, чем любят заниматься со своими папами, где и кем работают их папы. Каждый сказал тёплые слова о своём папе. Мероприятие прошло познавательно и интересно, помогло ребятам оценить роль отцов в жизни и укрепило их семейную связь.

2 ноября музей стал настоящим центром культурной жизни, собрав местных жителей нашего округа и гостей из Красночетайского округа на **«Ночь искусств»** старинных игр и

народных традиций. Гости с удовольствием играли в народные игры, танцевали под звуки народной музыки и пели любимые песни. Эта ночь стала не только возможностью узнать больше о культурном наследии, но и прекрасным поводом для дружеского общения.

1 ноября Верхнеачакском музее натурального хозяйства состоялась замечательная встреча, объединившая участников двух фольклорных ансамблей: «Пашьел» из Батыревского округа д. Балабаш-Баишево (Пала пүс Пашьел) и «Ачак ен». Эта встреча стала настоящим праздником народной культуры! Участники ансамблей обменивались опытом и разучивали друг у друга чувашские народные песни, создавая атмосферу дружбы и единства.

16 и 17 ноября по всей стране прошла юбилейная, десятая Международная просветительская акция «Географический диктант», инициированная Русским географическим обществом. В этом замечательном мероприятии приняло участие 80 энтузиастов географии и путешествий, собравшихся на четырех площадках Ядринского округа. Одним из мест для написания диктанта стал Музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века в деревне Верхние Ачаки. Участников тепло приветствовали Людмила Петрова и фольклорный ансамбль «Ачак Ен», которые провели увлекательную экскурсию по подворью, познакомив гостей с хозяйственными постройками и бытом крестьян. В доме крестьянина, под руководством советника главы по работе с молодежью Росины Волковой, участники ответили на вопросы на специальных бланках.

23 ноября в музее прошло мероприятие, посвященное Дню Матери! В атмосфере дружбы и творчества гости приняли участие в мастер-классе по лепке вареников и играли в веселые игры. Этот день стал отличной возможностью для учащихся не только научиться чему-то новому, но и провести время с родителями и друзьями.

В Верхнеачакском музее натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века 5 декабря состоялся новый мастер-класс по валянию валенок «Сувенирные валенки».

7 декабря музей отметил особенное событие — День волонтера! Этот день является для музея особым: крупные мероприятия, интерактивные экскурсии, «Ночь музеев» проходят при поддержке и активном участии наших добровольцев. Праздничный день начался с увлекательной экскурсии по музею, которую провели наши волонтеры Светлана Краснова и Станислав Ильин. Затем состоялась беседа на тему «Быть волонтером — здорово», где все присутствующие поделились своими впечатлениями и мыслями о волонтерстве. Для девушек прошло интерактивное занятие по изготовлению бумажных снежинок к новогоднему украшению окон под названием «Цветик — самоцветик». А наши мужчины с увлечением мастерили кормушки для зимних птиц, проявляя свою заботу о природе. В завершение мероприятия начальник Большешемерянского сельского поселения Светлана Авдеева вручила благодарственные письма нашим добровольцам.

Экспозиционно-выставочная деятельность

Современное понимание музея тесно связано с его экспозиционно-выставочной работой. Знакомство с музеиними экспонатами способствует развитию гуманизма, нравственности и уважения к опыту предшествующих поколений. Двери музеев МБУ «Централизованная музейная система» Ядринского округа всегда открыты для того, чтобы посетители смогли побольше узнать об истории родного края, о жизни великих людей, получить эмоциональное удовольствие от увиденного.

Ядринский художественно-краеведческий музей

В Ядринском художественно-краеведческом музее работают 12 постоянных выставочных залов. На втором этаже представлены «Кабинет главного врача К. В. Волкова», «Операционная» и «Художественная галерея», которая насчитывает более трехсот полотен художников разных регионов России.

На первом этаже в рамках НП «Культура» были модернизированы постоянные выставочные залы: «Ядрин исторический», «Ядрин купеческий», «Культура и быт чувашского народа», «Зал воинской доблести и славы», «Комната первой чувашской киноактрисы Тани Юн», «Культура Ядринского края», «Рабочий кабинет зодчего Петра Егорова», «Знатные люди Ядринской земли», а также появился новый «Зал промышленности и предприятий Ядринского муниципального округа».

Здесь представлен обширный познавательный материал об истории города и района, о жизни и деятельности выдающихся людей, родиной которых явился город Ядрин и Ядринская земля.

В начале 2024 года был открыт **новый зал архитектора Петра Егорова**. В зале восстанавливается кабинет нашего великого земляка в Канцелярии от строений в г. Санкт-Петербург.

Год экологической культуры и бережного природопользования в Ядринском художественно-краеведческом музее начался с интерактивной экскурсии по **выставке "Следы в природе"**, организованной совместно с работниками Национального музея Чувашской Республики. Посетители с удовольствием отгадывали загадки о представленных животных и птицах, используя QR-коды. В результате посещения этой выставки появились картины воспитанников ДШИ с видами животных и птиц на природе.

Ко дню вывода Советских войск из Афганистана в музее открылась **выставка, посвященная 35-летию вывода войск и памяти Константина Долбилова**, парня из нашего города, радиста-разведчика 781 отдельного разведывательного батальона 108 МСД.

Ко дню защитника Отечества была оформлена **выставка «Армейская служба, солдатская память»**, где была представлена военная форма одежды разных родов войск и рангов. Они были переданы музею в разные годы полковником Ежовым В.В., летчиками Ларионовыми.

15 марта по новому стилю исполнилось 185 лет со дня рождения русского этнографа, историка и общественного деятеля, одного из крупнейших исследователей чувашского народа Василия Константиновича Магницкого. К юбилею в Ядринском художественно-краеведческом музее была оформлена **выставка, где представлялись фотографии, статьи, книги о жизни и деятельности В.К. Магницкого**. Автором большинства книг является Геннадий Филиппов, почетный краевед Чувашской Республики. Выставка собрана из экспонатов, хранящихся в нашем музее, доме-музее народного артиста СССР Н.Д. Мордвинова, Ядринской центральной библиотеке.

20-21 апреля в музее работала **выставка живых рептилий!** Это был настоящий семейный праздник. Более 200 посетителей побывали на экскурсиях.

4 мая в Ядринском художественно-краеведческом музее была открыта **выставка-экспозиция «Музейные реликвии – свидетели военного времени»**. Можно было увидеть и даже прочитать письма с фронтов Великой Отечественной войны наших земляков. Здесь же и письмо в стихах с Карельского фронта в санитарную роту Юхтановой (Титовой) Анне Сергеевне, в последние годы она жила в деревне Стрелецкая. Выставлены фотографии военного времени фронтовиков, где они все молодые и красивые. Представлены уникальные предметы, которыми пользовались на войне и строительстве Сурского оборонительного рубежа.

5 июня к Всемирному дню окружающей среды, дню эколога, дню рождения А.П. Айдака в музее оформили выставку «Аркадий Айдак – человек, созидающий окружающую среду».

10 июня в художественно-краеведческом музее открылась выставка живописи художника Зинаиды Комиссаровой «Моя Чувашия». Работы написаны масляными красками с видами родного края, города Чебоксары и Волги, с яркими куполами многочисленных храмов. Представлены картины с видами села Малое Каракино, это не случайно, бабушка Зинаиды Агафоновны родом оттуда.

В августе в художественно-краеведческом музее работала выставка картин, в которой представлены 12 работ художников из Пензы, Самары, Саранска, Чебоксар и других городов. Этот замечательный подарок ко Дню города Ядрин преподнесли музею художники России, участники Международного пленэра «Ядрин - родина чувашского хмеля».

Ядринский художественно-краеведческий музей организовал передвижную выставку «Это наша с тобой биография», посвященную Дню комсомола. Выставка была представлена на мероприятии в Ядринском Доме культуры. Гости смогли впервые увидеть фотографии 1919 года первых комсомольцев Ядринца во главе с руководителем - девушкой Скворцовой. Интерес вызвали фотографии 30-х годов перед зданием избы-читальни, затем первого деревянного клуба Ядринца. Статьи из газеты «Знамя труда» и книги рассказали об истории развития комсомольского движения в районе.

В Ядринском художественно-краеведческом музее открылась выставка живописных произведений Заслуженного художника Российской Федерации, Народного художника Чувашии, Почетного гражданина г. Ядрин Константина Александровича Долгашева «С любовью к России». Экспозиция включает в себя 15 живописных произведений, выполненных художником за последние годы в результате творческих поездок художника по России, знакомит с необозримыми просторами и лирической красотой, присущей родной природе. На своих полотнах, представленных на выставке, автор воспел свою малую родину - Бузулук, запечатлев пейзажи исторических городов Плеса, Костромы, Суздаля, Сердобска, Яранска, Курмыш. Константин Александрович внес большой вклад в развитие художественного творчества в Ядрине. Большая часть его пейзажей с просторами Ядринского края переданы в дар нашему музею. Именно он является инициатором создания художественной галереи и организатором пленэров на Ядринской земле.

В рамках акции «Ночь искусств» 2 ноября в Ядринском художественно-краеведческом музее состоялось открытие выставки талантливого художника-живописца, члена Союза художников России из г. Чебоксары Фёдора Анисимова «Волжские пейзажи». Экспозиция включает в себя 23 уникальные картины, каждая из которых погружает зрителя в неповторимую атмосферу и колорит родного края. Фёдор Анисимов провел мастер-класс «Автоматическое рисование», на котором участники смогли погрузиться в мир творчества и раскрыть свои художественные способности.

В Ядринском художественно-краеведческом музее открылась выставка «Жизнь в красках» талантливого молодого художника, члена союза художников России Николая Тукмакова. На выставке представлено 25 живописных полотен, где каждая картина - отдельная история. 7 декабря, на открытии выставки, Николай Тукмаков провел мастер-класс по живописи акварелью.

Так же в декабре в Ядринском художественно-краеведческом музее открылась выставка «Семья. Отечество. Герои», где представлены полотна известных художников, выполненные в технике масло, пастель и книги.

Дом музей Народного артиста Н.Д.Мордвинова

Первый месяц наступившего года порадовал посетителей **выставкой декоративно-прикладного творчества «Дракончик – символ года!»**

В рамках объявленного в Чувашии Года экологической культуры и бережного природопользования была подготовлена **виртуальная выставка «Ядринский край. Экологический портрет».**

Также, в рамках Года были организованы: февраль - **выставка поделок из бросового материала "Мусор смело пустим в дело"**, подготовленная учениками Начальной школы г. Ядрин. Школьники смастерили интересные поделки, забавные композиции, в которых воплотили свои идеи и фантазии, используя только доступные материалы из окружающей среды; май – выставка моделей детской одежды из бросового материала «Экомода», автор - Григорьева Валентина Владимировна (учитель английского языка Старотиньгешской школы)

С 16 января в Доме - музее Н.Д.Мордвинова начала работу **выставка «Бабочки и жуки мира»**, предоставленная энтомологом-любителем Сергеем Карпевым, действительным членом Чувашского отделения Русского энтомологического общества. На выставке были представлены 96 энтомологических коробок, это более 3000 экземпляров.

Ко дню рождения Н.Д.Мордвинова в музее была организована **выставка фото- и документальных материалов, посвященных реальному училищу г. Ядрин** – колыбели творческих начал великого актера.

Передвижная выставка, посвященная юбилею В.К.Магницкого работала с февраля по апрель в ядринском художественно-краеведческом музее.

В апреле в Доме-музее Н.Д.Мордвинова начала работу **выставка «Я хочу прикасаться к людям своим искусством»**, на которой представлены художественные работы учителя Кукшумской школы Федотовой Марии Сергеевны. Мария Сергеевна не имеет художественного образования, но при этом ее творения необычайно талантливы! Портретная живопись особенно сложна, а именно портреты рисует М.Федотова. Каждый рисунок обладает своим настроением, создает удивительную атмосферу гармонии и красоты, несет особый смысл, особое психологическое состояние.

Ко Дню чувашских государственных символов посетителям музея была представлена **выставка декоративно-прикладного творчества «Чувашский край – любимый край!** (авторы выставки – жители д. В.Ачаки)

К 90-летию со дня учреждения звания Герой Советского Союза и Великому Дню Победы в музее работала **выставка «Бессмертна Победа, бессмертны ее герои»** фото- и документальных материалов об участниках войны и Героях Советского Союза – уроженцах Ядринского района. Также для более массового посмотра была представлена и виртуальная версия выставки.

С благодарностью к своим дарителям, всем тем, кто пополняет фонды экспозиций, музей подготовил **виртуальную выставку «Экспонаты музея – частичка каждого из Вас!»**

С целью повысить интерес юных гостей, в мае для них была представлена **выставка – коллекция ластиков**, которая насчитывает более 500 штук. Автор Иванова Любовь Владимировна (учитель английского языка, школа №18 г. Чебоксары)

Ко дню города была оформлена **выставка творческих работ Натальи Мазюковой**, гости имели возможность насладиться красотой вышитых картин и прекрасным поэтическим слогом нашей талантливой жительницы!

В честь праздника «День пожилых» в Доме-музее Н.Д.Мордвинова открылась **выставка творческих работ «А у бабушки моей руки золотые».**

В октябре сотрудники исторического художественного музея костюмов г. Ульяновска Елена и Николай Рябухины привезли в город Ядрин яркую, интересную **выставку**

исторических костюмов 15-19 вв., головных уборов, предметов быта, посуды, украшений. Создатели выставки рассказали о каждом костюме, начиная от сшитых из шкур животных и заканчивая нарядами, расшитыми жемчугами. Поведали, как костюмы отличались друг от друга, какие носили девушки и замужние женщины, чем была расшифрована одежда разных народов.

В Доме-музее Н.Д.Мордвинова 1-2 ноября состоялась **выставка живых тропических бабочек**. Гости выставки узнали много интересных и познавательных фактов из жизни этих небесных созданий: чем питаются, какую пользу приносят, почему имеют яркую окраску, почему нельзя трогать бабочку и многое другое.

Верхнеачакский музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века

В феврале месяце в музее для посетителей организована **выставка творческих работ из бисера рукодельницы В. П. Васильевой и заведующей музеем Л. В. Петровой**. На выставке «Бисерное кружево» довольно эффектно и роскошно смотрятся повязки на голову, шею и талию. Любоваться этой сказочной, разнообразной красотой можно часами. Маленькие бусинки превратились в настоящие шедевры и радуют зрителей.

В апреле в рамках реализации Всероссийского проекта «Культура для школьников» в доме Дружбы Народов г. Чебоксары прошел **интерактивный урок «Лён всех одевает»**. На этом интерактивном уроке удалось красиво и ярко представить наш музей, продемонстрировав экспонаты музея: мялку, ступу для льна, песты, бревно- каска, колотушки и лён.

В майские дни в музее на **выставке «Дорогами войны»** представлены обмундирование солдат, солдатские принадлежности и личные обмундирования летчика-майора военно-воздушных сил (ВВС) Советской Армии, участника Корейской войны в 1950-1954 гг. Петрова Виктора Петровича, уроженца деревни Нижние Ачаки, который сделал более 100 вылетов с Китая в Северную Корею.

8 июня на территории Ульяновского ипподрома и Парка Победы состоялся один из самых важных национальных праздников чувашского народа "Акатуй". **Традиционным украшением Акатуя являются небольшие площадки, подворья. Ядринский МО подготовил своё подворье**, где представлены изделия декоративно - прикладного искусства, экспонаты из Верхнеачакского музея и национальные блюда.

Экскурсионная деятельность

Неотъемлемой частью музейной деятельности являются экскурсии. Они знакомят посетителей с историей и культурой края, формируют ценностное отношение к неповторимым памятникам и достопримечательностям.

Самые активные посетители музея – школьники. У детей экскурсии способствуют развитию наблюдательности, воображения, творчества. В музеях дети учатся ориентироваться во времени, узнают, что такое музейные предметы, зачем хранить памятники культуры и природы, сравнивают общественное устройство прошлого и настоящего, учатся уважать нематериальные ценности.

Также частыми гостями в музее являются воспитанники детских садов г.Ядрина. Посещение музея – событие в жизни ребенка. Во время экскурсий дети расширяют свой кругозор, в них воспитывается интерес и желание познавать новое. Радует тот факт, что с каждым годом в музеях все больше гостей из разных городов нашей страны и Чувашии.

Около 20 лет работают музеи Ядринского муниципального округа с Чебоксарской туристической компанией «Мир экскурсий». Сначала встречали москвичей и

петербуржцев с теплоходов, которые специально прибывают к нам с Волги на Суру, а в последние годы приезжают и на комфортабельных автобусах.

14, 18 и 20 июня и 19 июля Ядрин встретил туристов теплоходов «Россия», «Борис Полевой» и «Григорий Пирогов», более 700 человек.

Гости побывали во всех музеях, осмотрели исторический центр города.

В Ядринском художественно-краеведческом музее туристы узнали об истории города, известных купца-меценатах Братьях Таланцевых, о здании глазной и хирургической лечебницы и выдающемся хирурге К.В. Волкова, а также уникальной картинной галереей.

В Доме-музее народного артиста СССР Н.Д. Мордвинова гости узнали о нашем великом земляке Н.Д.Мордвинове, посмотрели фрагменты фильма «Маскарад», познакомились с историей Ядрина, с его купеческим прошлым.

В Верхнеачакском музее как всегда с веселой, задорной, гостевой песней встретили ансамбль «Ачак ен» и заведующая музеем, заслуженный работник культуры ЧР Людмила Петрова. Гости приняли активное участие в различных мастер-классах, покупали сувениры.

Много добрых слов и пожеланий услышали в свой адрес, туристы восхищались нашим музеем, желали нам дальнейшего процветания на ниве сохранения истории родного края.

22 мая к нам приехали **72 учащихся и их классные руководители МБОУ СОШ №22** г. Чебоксары на 2 автобусах. Для молодых туристов провели автобусные экскурсии по Ядрину, показали наши достопримечательности и памятники истории и культуры. В доме-музее народного артиста СССР Н.Д. Мордвинова ознакомили с купеческим бытом, показали сценку с театрализованным представлением. Рассказали о жизни и творчестве великого артиста, провели мастер-класс по сценическому искусству. Побывали в Верхнеачакском музее натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века. Юные посетители окунулись в быт чувашского крестьянина. В ходе интерактивной экскурсии ребята получили уникальную возможность показать своё мастерство. Дети сами, как наши предки, мололи зерно, распиливали двуручной пилой бревно. Некоторые мальчики на память забрали с собой распиленные ими тоненькие бруски. Ознакомились с процессом обработки льна. С удовольствием слушали чувашские песни в исполнении ансамбля "Ачак Ен" по теме показанных мастер-классов. Получили возможность кататься на телеге, качаться на качелях. В течение всей поездки по Ядринскому округу их сопровождали экскурсоводы Долгова Н.А. и Иванова А.О.

13,14 июня музеи округа приняли участие в **республиканском проекте "День на селе"**. В начале встречи гости ознакомились с Ядринским художественно-краеведческим музеем. Подростки г.Чебоксары были под впечатлением от большого количества известных людей-уроженцев Ядринского района. Более подробно ознакомились с жизнью и деятельностью Почетного гражданина Чувашской Республики и Ядринского района, бывшего председателя колхоза "Ленинская искра" А.П. Айдака и посетили музей натурального хозяйства.

5 июня по приглашению председателя женсовета Ядринского МО Ирины Облиновой музеи округа посетили гости - председатель **Мариинско-Посадского отделения ЧРОО "Союз женщин Чувашии"** Татьяна Волостригова со своими членами совета женщин.

3 июля **Юные моряки парусного клуба «Паллада»** из республики Марий Эл и участники Чебоксарской Объединенной Технической Школы ДОСААФ России посетили город Ядрин. Для экипажа чердачного струга «Святой Косма» была организована экскурсия по городу. Первым пунктом программы стал Дом-музей народного артиста СССР Н. Д. Мордвинова. Здесь ребята смогли окунуться в атмосферу жизни и творчества выдающегося артиста, узнать о его достижениях и вкладе в культуру страны.

Затем молодые моряки посетили Ядринский художественно-краеведческий музей, где им представилась возможность познакомиться с историей города, его культурным наследием и традициями. Также юные экскурсанты прогулялись по исторической части города в сопровождении опытного экскурсовода. Они узнали о древних улицах, зданиях и памятниках архитектуры, которые хранят в себе множество интересных историй. Экскурсия по городу Ядрин стала для ребят незабываемым опытом, наполненным новыми знаниями и впечатлениями

В новом учебном году возобновились поездки по музеям ядринского округа учениками г. Новочебоксарска. 3 октября у нас в гостях побывали 2 группы учеников 7-х и 8-х классов из школы № 14 г. В Ядринском художественно-краеведческом музее прошли по залам, больше всего школьникам понравилось в кабинете гл. врача глазной и хирургической лечебницы К.В. Волкова и операционной комнате. Заинтересовала история самого здания бывшей больницы.

В Доме-музее Н.Д.Мордвинова ребят встречало «купеческое семейство» - им была показана театрализованная постановка в духе начала 20в., затем с гостями были проведены викторина про старинные предметы, игра «поиски купеческого клада». и, конечно, рассказ о Н.Д.Мордвинове. И завершилось знакомство с историей и культурой ядринской земли в Верхнеачакском музее. Разнообразие экспозиций, просторный двор с качелями, телегой, мастер-классы, все было интересно!

Каждый год 27 сентября отмечается Всемирный день туризма — праздник, который объединяет любителей путешествий и профессионалов, работающих в этой сфере. Сегодня туризм стал особенно популярен, и для нашего Ядринского округа туризм — одно из ключевых направлений развития. Наш край — кладезь исторического и культурного наследия Чувашии и музеи округа с радостью встречают своих гостей, чтобы рассказать им о нашей богатой истории. Вот и 27 сентября 2024 года все музеи активно встречали гостей, экскурсии в этот день проводились бесплатно. В Ядринский художественно-краеведческий музей пришли ученики 3-го класса Ядринской начальной школы и Кукшумской школы, жители Ядринска. Также экскурсовод музея Н.Долгова провела пешеходную экскурсию по Ядрину. В Доме-музее Н.Д. Мордвинова побывали студенты 1 и 2 курса Ядринского техникума и ядринцы. Верхнеачакский музей посетили руководитель агентства по туризму в Чувашии Ольга Александровна Седых, начальник отдела по развитию туризма Юлия Павловна Каримова, Инна Геннадьевна Ильина-начальник отдела экономики и инвестиционной деятельности администрации Ядринского МО, Арсентьев Алексей Михайлович- и. о. начальника отдела образования деятельности администрации Ядринского М О, Егорова Анна Сергеевна- заведующий сектором по культуре и туризму администрации Ядринского М О., учащиеся Ядринской Гимназии №1, школы №3 г. Ядрин, Верхнеачакской СОШ. Все участники праздника познакомились с бытом чувашского крестьянина, поучаствовали на мастер-классах, получили массу положительных эмоций.

Экскурсионный тур провели 26 сентября ветераны образования г. Чебоксары повели в г.Ядрине, познакомились с исторической частью города, посетили музеи.

В Ядринском художественно-краеведческом музее гости узнали об истории развития Ядринска, ознакомились с предметами крестьянского быта, жизнью и деятельностью, творчеством наших великих земляков. В Доме-музее народного артиста СССР Н.Д. Мордвинова узнали много интересного о жизни и творчестве известного артиста, не оставила равнодушными купеческая лавка, представленная на 1 этаже музея. Большое количество хороших впечатлений получили наши гости, сказали много добрых слов и пообещали приехать еще раз.

10 февраля музеи Ядринского округа принимали детей-колясочников, их родителей и волонтеров, которые организовали эту поездку. Дети общались друг с другом, обменивались своими впечатлениями, активно отвечали на вопросы экскурсовода.

24 апреля учащиеся Гимназии №8 г. Шумерля в рамках реализации проекта "Мобильный телеканал "Прожектор" посетили Ядринский художественно-краеведческий музей, осмотрели достопримечательности города, погрузившись в его историю и культуру.

28 апреля школьники младшего и среднего возраста школы п. Воротынец посетили и ознакомились со всеми залами художественно-краеведческого музея.

В рамках акции «Музейная неделя» члены семей участников специальной военной операции Ядринского округа побывали в Ядринском художественно-краеведческом музее. Для них работники музея провели экскурсию «Ядрин исторический», познакомили с экспозициями о знатных земляках ядринской земли, выставкой картин «С любовью к России».

Частыми гостями стали у нас коллективы с разных уголков Чувашии. В декабре главные бухгалтеры районных потребительских обществ Чувашской Республики познакомились с историей здания Ядринского художественно-краеведческого музея, с жизнью и деятельностью главного врача хирургической и глазной лечебницы К.В. Волкова. 13 декабря музеи города встречали Глав муниципальных округов Чувашии.

Особо активную экскурсионную работу проводит Верхнеачакский музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века. К экспозициям музея проявляют интерес жители округа и многочисленные гости.

Верхнеачакский музей — это познавательный центр, где дети и родители могут не только увидеть предметы быта, орудие труда, но и сами становятся участниками во всех мастер -классах, предлагаемых сотрудниками музея. Разновидное направление работы музея вызывает огромный интерес у экскурсантов, привлекает туристов из разных городов. 30 апреля музее побывали туристы из г. Москва. Гости восхищались увиденным, пением чувашских песен, выставкой мастеров ДГПИ Александра и Натальи Алексеевых. В. Васильевой из деревни В. Ачаки, Л. Ю. Беляковой из д. Яровойкасы. Туристы с удовольствием попробовали суп из сныти, вареники с творогом и зеленым луком, домашнее пиво, чай из разных трав. Выразили слова благодарности ансамблю "Ачак Ен" за колоритный приём в чувашском стиле.

2 мая Верхнеачакский музей натурального хозяйства чувашского крестьянина XIX века посетили депутат Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации Алла Леонидовна Салаева, председатель Союза женщин Чувашии Наталья Алексеевна Николаева, глава Ядринского МО Станислав Олегович Трофимов. За круглым столом состоялась встреча членов местного отделения Союза женщин Чувашии. А.Л.Салаева и Н.А.Николаева ознакомили с планами, проектами Союза женщин, которые будут реализованы в этом году как в Чувашии, так и в Ядринском округе.

19 мая семьи из Моргаушского, Красночетайского округов и города Алатыря провели выходные в нашем музее. «Движение Первых» Ядринского округа пригласили семейные сообщества «Родные-Любимые» из соседних муниципалитетов погрузиться в магическую атмосферу старинных традиций и провести выходной день в музее. Каждый смог примерить чувашские национальные костюмы, освоить навыки крестьянского труда – смолоть зерно, столочь его в ступе и даже распилить дрова. А также покачаться на качелях и поводить чувашский хоровод с песнями и танцами. Для семей был проведен мастер-класс, где за общим столом слепили «Хуран куклы» и отведали травяной чай.

Семья Илугины Денис, Ольга, Дана и Элина из с. Юнга Моргаушского округа: «Нам очень понравилось у вас! Погрузились в старину и детские воспоминания.

6 июня музей посетили директор МБУК «Централизованной библиотечной системы» Комсомольского округа, председатель Комсомольского отделения женсовета Инна Ядрова и специалисты, члены женсовета. Посещение музея стало для гостей настоящим погружением в атмосферу давно ушедших времен, когда труд крестьян был неотъемлемой частью их повседневной жизни. Гости смогли попробовать свои силы в различных видов крестьянского труда: от смоления зерна до столочения льна в ступе. Был проведен мастер-класс, где гости за общим столом слепили хуран куклы и отведали травяной чай.

7 июня на увлекательную экскурсию в музей приехали гимназисты пришкольного лагеря «Мечта» г.Шумерля. Каждый из ребят нашёл что-то удивительное и увлекательное для себя: покачались на качелях, покатались на телеге, мололи зерно, попробовали косой косить траву.

13 июня музей посетила группа экспертов Пермского гуманитарного института. Здесь эксперты познакомились с Еремкиной Юлией Тихоновной и традиционной кухней. Приготовили шарттан, тултармаш, шурпе, чакат - блюда, отражающие богатство кулинарного наследия региона. Фольклорные ансамбли «Виряял» и «Сэр ен» познакомили гостей с чувашскими национальными песнями, погружая всех присутствующих в атмосферу древних традиций и уникального фольклора.

25 июня Участники Всероссийского сообщества наставников-просветителей Чувашии посетили музей натурального хозяйства Чувашского крестьянина XIX века. Учителя провели «Педагогический завтрак», на котором сами приготовили вареники на завтрак, которые по-чувашски называются «хуран кукли». Олика Иванова, руководитель Сообщества наставников-просветителей Чувашии поделилась впечатлениями о посещении музея: «Можно смело назвать этот музей сказочным порталом в прошлое чувашского народа. Тут проводятся мастер-классы по пивоварению, ткачеству, традиционной кухне, вышивке, прядению. Погружают в атмосферу старинного быта верховых чуваш. Рекомендую побывать!». Музей натурального хозяйства Чувашского крестьянина XIX века не только сохраняет и передает ценные знания о быте и традициях прошлого, но и является местом, где каждый посетитель может ощутить атмосферу давно ушедших времен. Мастер-классы, кулинарные занятия и экскурсии позволяют каждому окунуться в уникальный мир старинной культуры Чувашии.

29 мая побывали на экскурсии родители и ученики 4 «б» класса из Красноармейское МБОУ «Траковская СОШ». Участвовали мастер-классах, получили положительные эмоции, полезную информацию о самобытной культуре, традиции чувашей.

10 августа семьи участников СВО присоединились к проекту и разнообразили свой досуг, познакомились с историей родного края в музее натурального хозяйства Чувашского крестьянина XIX века в д. Верхние Ачаки Ядринского округа.

В сентябре музей посетили представители Чувашского республиканского отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» и кафедры физической географии и геоморфологии ЧГУ имени И. Н. Ульянова!

В октябре Верхнеачакский музей посетили участники первого в истории Чувашии гастрономического автопробега «Гостеприимная Чувашия». Эксперты, представители СМИ и тревел-блогеры собрались, чтобы познакомиться с культурой и традициями чувашского крестьянства XIX века. Цель автопробега — создание туристического видеокаталога Чувашии с последующим выпуском фильма «Туризм Чувашии от А до Я».

Участники международного фестиваля театров кукол «Карусель сказок», проходящего в Чебоксарах с 17 августа, сегодня побывали в Верхнеачакском музее народного хозяйства чувашского крестьянина. Приехали из Южносахалинска, Читы, Владимира, Йошкар-Олы, Саранска, Татарии, Чебоксар, Москвы и Казахстана.

Осенью в Республике стартовал туристический тур «Этно-остров Чувашия». Более 400 школьников, отличившихся в учёбе, спорте и в творчестве со всей Чувашии посетили Верхнеачакский музей народного хозяйства.

Экскурсии проходят очень интересно и познавательно. У ворот музея гостей радушно встречает ансамбль "Ачак ен". Посетители имеют возможность погрузиться в атмосферу прошлого, изучая старинные предметы быта чувашского крестьянина, узнают, как жили крестьяне в избе по-чёрному, какой утварью, посудой, орудиями труда пользовались, как отдыхали. Активно участвуют в мастер-классах. Взрослым и детям нравится качаться на качелях, на телеге, водить хороводы, а также всех влюбляют в себя "Танцующие куклы". В завершение экскурсии все наслаждаются выступлением ансамбля «Ачак ен» и дегустируют вкуснейшие вареники с травяным чаем.

Познавательный туризм и эко-туризм могут стать приоритетными направлениями в развитии туристического бизнеса. Благоприятная экологическая обстановка района, известные всему миру имена, уроженцев и выходцев Ядринской земли, таких как: Петр Егоров, Василий Магницкий, Даниил Эльмень, Николай Ашмарин, Константин Волков, Николай Мордвинов, Тани Юн, Зоя Миронова, Аркадий Айдак – дела и достижения этих людей дают богатую почву для познаний. Исторические здания сохраняют стиль классицизма и классического модерна. История самого Ядрина интересна и показательна в изучении историй малых и больших российских городов. Все это может стать интересным не только для местных жителей, но и для приезжающих из других регионов страны.

Хозяйственная деятельность

В 2024 году в рамках национального проекта «Культура» на оснащение музеемным оборудованием после капитального ремонта Ядринского художественно-краеведческого музея из Федерального бюджета получено 6 000 000 руб. Доля софинансирования из республиканского бюджета составляет 60 606,06 руб. и местного бюджета – 60 606,06 руб. Всего- 6 121 212,12 рублей. Заключено 17 контрактов на сумму – 6 121 212,12 рублей (100%), оплачено 17 контрактов на сумму 6 121 212,12 рублей. Средства освоены.

Приобретено оборудование для новых экспозиций (витрины, информационные стенды, экспозиционные комплексы, манекены, шкафы для хранения, термогигрометр. 2 информационных киоска, 2 аудогида, 8 фоторамок, компьютер, ноутбук, телевизор, проектор с экраном).

В 2024 году на модернизацию музеяного пространства Ядринского художественно-краеведческого музея из бюджета Ядринского муниципального бюджета выделены средства в размере 1077,1 тыс. руб.: проведены дополнительные электромонтажные работы на сумму 730,2 тыс. руб., частичная покраска стен – 114,1 тыс. руб., приобретена мебель для посетителей и обустроен гардероб, экскурсионные микрофоны, роутер, цветной мфу, складные стулья – 232,8 тыс. руб.

В Доме-музее Народного артиста СССР Н.Д. Мордвинова за счет средств бюджета Ядринского муниципального округа Чувашской Республики был произведен ремонт отопительной системы на сумму – 91664,00 рублей.

Несмотря на удовлетворительное состояние зданий и оборудования музеев остается актуальным решение ряда проблемных вопросов.

1. Ремонт зданий музеев:

- текущий ремонт Верхнеаачакского музея натурального хозяйства (укрепление дома и замена полового покрытия) и обустройство объекта «баня по-черному» в рамках проекта инициативного бюджетирования;
 - разработка сметы на установку котельной и демонтаж наружной отопительной трубы, благоустройство территории,
 - установка системы видеонаблюдения Ядринского художественно-краеведческого музея;
 - техническое обследование здания Дома-музея Мордвинова, разработка сметной документации на капитальный ремонт здания с установкой системы вентиляции и благоустройству территории, а также разработка дизайн-проекта модернизации Дома-музея Н.Д.Мордвинова с купеческим двором.
2. Укрепление материально-технической базы Ядринского художественно-краеведческого музея:
- приобретение мольбертов и столов для проведения мастер-классов, стеллажей для хранения картин и двусторонних выставочных стендов для передвижных выставок картин,
 - приобретение чувашских национальных костюмов для экспозиции «Культура и быт чувашского народа»,
 - приобретение комплекта радиогида на 30 человек для проведения экскурсий.
3. Кадры: проблемным вопросом остается нехватка кадров, необходима дополнительная 1 ставка заведующего художественно-краеведческим музеем.

Директор МБУ «ЦМС»
Ядринского муниципального округа ЧР

Моисеева И.В.